Hogyan modellezheto az

egyuttmukodeés?

Ri

REPUBLIKON
INTEZET




REZUME

Vajon milyen elényékkel jarna a parlamenti manddtumok szdmdt tekintve a
baloldali egyiittmiikodés? Az igazdn észinte vdlasz erre csak az lehet, hogy egyelére nem
tudjuk. Egy dolog azonban biztos: ilyen egyiittmiikodés nem jéhet létre a résztvevé pdrtok
vezetdinek és szavazoinak lelkes és egybehangzé tdmogatdsa nélkiil. Ha bdrmelyik
résztvevé pdrt- akdr az o6t ért tamaddsok, akdr bels6 megosztottsdg, akdr raciondlis
politikai érdeke okdn - nem érzi magdénak az egyiittmiikédést, létrehozdasa nem jar majd a
vdrt eredménnyel. A ,félszivvel” létrehozott vagy csak igy vallalt egyiittmiikodés a pdrtok

ondllé induldsdhoz képest nem hordoz tébbletelonydket.

Kiilondsen Bajnai Gordon oktéber 23-i bejelentése 6ta vetédott fel ismét elemi erével a
baloldali egylittm{ikddés kérdése. Bar egyel6re - nem kis részben a kormanyoldal a valasztasi
eljarasi torvényt érinté moédositasai okdn - nem vilagos az a szervezeti forma, amely egy ilyen
egylittmiikodésnek keretet adhatna, sem a politikai szerepl6k stratégiai, sem a valasztasi
eredményt modellezni kivanok szempontjdbdl nem koézombos, pontosan milyen mddon
befolydsolna a mandatumok eloszlasat egy ilyen egyiittm{ikddés. A Republikon elemzése a
rendelkezésre allé adatok alapjan ezt prdbalja modellezni. Fontos hangsulyozni, hogy anyagunk
a kozvélemény-kutatdsokban szereplé partok tdmogatottsagabol tud kiindulni. Fé allitasunk,
hogy az egyiittmiikodés sikere els6sorban a partok szavazétaboranak atszavazasi
hajland6sagatdl, az integracio szavazdi szinten torténd megjelenésétol fiigg.

A mostanaban sokat emlegetett ellenzéki partok kozotti egyiittmiikdodés technikailag két
modon segitheti e partokat - vagy barmilyen ,Olajfa-jellegli” koaliciot. Az Osszefogas egyrészt
onmagaban is tAmogatottsag-névekedést hozhat: bizonyos szavazéknak példaul szimpatikus
lehet, hogy a partok kézoésen indulnak. Ha az egyiittmiikodést megtestesit személy - a jelenlegi
politikai helyzetben praktikusan Bajnai Gordon - olyan szavazdk voksaira is szamithat, akik
egyébként sem az MSZP-t, sem az LMP-t, sem a DK-t - vagy az esetleges tjabb ellenzéki
szervezeteket - nem tamogatndk, akkor az egész valéban tobb lehet részei 6sszegénél. Nem
nehéz azonban belatni, hogy a hatds ezzel ellentétes is lehet: a partok identitasanak feladasa el is
riaszthat szavazokat, ahogyan az is elképzelhetd, hogy - els6sorban LMP-s - véalasztok az
Okopartra igen, Bajnai Gordonra azonban nem voksolnanak.

Ezeket a hatasokat a havi kozvélemény-kutatdasi adatokbdl latni fogjuk - ha az
egylttmiikodés szavazatokat vonz, az ellenzéki partok népszertiisége néni fog.

A masik, gyakrabban emlegetett potencidlis hatas a valasztasi rendszer
jellemzdinek kihasznalasan alapszik: e logika szerint az egytittm{ikddés azért lehet sikeres,

mert az egyéni valasztokeriiletekben igy lehet jobban legy6zni a Fideszt - marpedig a valasztasi
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rendszer kormanytébbség altali modositdsa 6ta még inkabb az egyéni keriiletekben ddl el a
verseny. A gondolatmenet 1ényege egyszerd. Tegyiik fel, hogy a Fidesz tdmogatottsaga egy
egyéni keriiletben 40 szazalék, a legerdsebb baloldali kihivé 35 szazalék, a kisebb baloldali
kihiv6 10 szazalék - mig a Jobbik 15 szazalékot kap. Ebben az esetben, hangzik a gondolamenet,
egyuttmiikodés nélkiil a Fidesz nyer - am ha a két kihivo szavazatait ,0sszeadjuk”, a mandatum a
baloldalé lesz.

Mindez azonban csak akkor van igy, ha e szavazatok valoban dsszeadhatdk - s
éppen ez a legnagyobb kérdés. Marpedig mindezt a havi kozvélemény-kutatasi adatokb6l nem
fogjuk latni; ennek becsléséhez bizonyos el6feltevéseket kell tenniink a szavazék viselkedésével
kapcsolatban.

A Republikon tébb hénapja igyekszik modellezni, hogy a kiilénb6zd koézvélemény-
kutatasi adatok milyen mandatumokat eredményeznének. Bar modelljeinkben megproébaljuk
megbecsiilni egy esetleges ellenzéki dsszefogas altal realizalhat6 mandatumok szamat is, az
igazan Oszinte valasz az, hogy mindezt nem tudjuk.

Mivel a kozvélemény-kutatdsi adatok csak az egyes partok tdmogatottsagat mérik, a
kilonb6z6 modelleknek kezdeniiik kell valamit a partok tamogatdinak atszavazasi
hajlandésagaval - a mandatumok szama ezen mulik majd.

Mi modelljeinkben egy egyszerii szakértdi becslést alkalmazunk: azt feltételezziik,
hogy a szocialista szavazék kilencven, az LMP szavazdék o6tven szazaléka szavazna egy kozos
jeloltre. E szamokat indokolja, hogy egyrészt barmilyen kozos indulas esetén a jeloltek tobbsége
vélhet6en szocialista lenne, illetve hogy az 6koparti tamogatdknak okozna a legnagyobb gondot
az egylttmiikddés. Ez alapjan szamolunk ugy, hogy egy ,most vasarnapi” valasztason a partok
egylttmiikodése a kozos indulashoz képest tobbletmandatumokat jelenthet, a Tarki oktdberi
adatai alapjan szamolt esetben példaul 11-et.

Konkrétabban: szamitasunk szerint 6nall6 indulas esetén, a Tarki legjabb adatai alapjan
a DK nem jutna be a parlamentbe, az LMP 9, az MSZP pedig 58 mandatumhoz jutnal. Ehhez
képest a fenti atszavazasi hajlandésagokat figyelembe véve - részben a DK-s szavazatok
»hasznosulasa”, részben a kozos jelolt egyéni gy6zelmei okan - egy kozos jelolt 78 mandatumhoz
jutna. Mas kérdés, hogyan érintené ez az MSZP vagy az LMP mandatumait - ne felejtsiik, a k6zds

jeloltekrdl a megallapodast elézetesen kell megkotni.

! Részletes eredményekhez és modszertanhoz 1d. folyamatosan frissitett mandatumbecslésiinket:
http://republikon.hu/news.php?id=273&filter=Vez%C3%A9rcikk%20rot%C3%Altor
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1. dbra. Az ésszefogds lehetséges hatdsai: manddtumok a Republikon szakért6i becslése

alapjdn

Osszesen

Lehetséges volna azonban mas mddon is modellezni az atszavazasi hajlanddsagot. Egy
Ipsos altal 2012 januarjaban végzett kutatisban példaul a szavazdknak egy fideszes, egy
jobbikos és egy MSZP-LMP-DK-s jelolt kozott kellett valasztaniuk. Ezt visszaszamolva a valasztok
eredeti preferencidjara azt talaltuk, hogy a szocialista szavazdk a szakért6i becsléshez képest
kisebb, az LMP szavazdék nagyobb aranya voksolna egy ilyen kozos jeloltre (84, illetve 83
szazalék). E szamokkal modellezve az 6sszefogast mar az ado6dik, hogy a kozos jelolés
voltaképpen csak minimalis elényokkel jar az 6nallé indulashoz képest: ezt mutatja az
alabbi tabla, ami a Tarki oktdéberi adatait valtozatlanul hagyva, am ezekkel az atszavazasi
aranyokkal modellezi az atszavazast:

Ez az egyiittmi{ikodés mar aligha érné meg a feleknek. Igaz, az 6sszesitett mandatumok
szama némileg nagyobb - dm kérdés, ezek a plusz mandatumok végsé soron melyik partnal
jelennének meg. Erdemes emlékezni ra, hogy az egyiittm(ikodés eléfeltétele a kozos jeldlt- és
listadllitds - mindennek politikai hatranyait harom mandatumért nem feltétleniil vallalnak az

ellenzéki partok.
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2. dbra. Az ésszefogds lehetséges hatdsai: manddtumok mért mdsodlagos preferencidk

alapjdn

Osszesen

Akar olyan helyzet is el6fordulhat, hogy a felek kozotti vitak olyannyira
elmérgesednek, hogy a szavazok a mostaninal kevésbé Kivanjak majd az egyiittmiikodést
- vagyis, hogy a szocialista szavazok sajat jeloltjiikre voksolnanak, de kézos MSZP-LMP-DK
jeloltre kevésbé. Ez konnyen bekovetkezhet akkor, ha az 6sszefogas megosztd politikai vitak
utan jon létre. Ha csak minden 6tédik szocialista szavazé dont ugy, hogy a kozos jeldltet nem
tdmogatja - mikézben az LMP szavazok fele is igy dont - az egylittmiikodés akar kevesebb

mandatumot is eredményezhet.

3. dbra. Az ésszefogds lehetséges hatdsai: manddtumok 80 szdzalékos szocialista

dtszavazdsi hajlanddsdg esetén

Osszesen
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Mindez persze nem valdszinli forgatékonyv: alighanem a kezdeti, szakért6i becslés
alapjan szamitott értékek a legredlisabbak, amelyek az egyiittmi{ikodés esetén mandatum-
novekedést jeleznek. Redlis az az elvaras, hogy a valasztasi kampany ,megtanitja” a szavazdkat
az 6sszefogas fontossagara és racionalitasara.

Mégis: anyagunk legfontosabb tanulsaga, hogy az egyiittmiikodés sikere
els6sorban a szavazéi taborok integracidjanak mértékétdl fiigg. Nem elég a partvezetdk
megallapodasa, ahogyan az sem, ha a valaszték - el6zetes kampdany és felkészités nélkiil -
egyszerlien egy névvel talalkoznak a szavazélapon. Kiilondsen a szocialista tdbor szinte teljesen
egységes tamogatasa lényeges: mint lattuk, az atszavazasi hajlandésag 5-10 szazalékos valtozasa

eldontheti az 6sszefogas sikerének kérdését.
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